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设计需求
（一）项目概况
本项目利用妇女儿童保健中心感染大楼一至二楼改造为托育综合服务中心，总建筑面积约 6477 平方米，改造建筑面积约 2858 平方米，配套改造室外活动场地 1165 平方米和购置相关设备，建成后可提供 150 个托位。主要建设内容包括建筑装饰工程设计、电气照明、给排水、消防、空调通风系统、弱电工程、标识工程设计及室外工程设计。
（二）建设目标
本项目通过建设茂名市电白区妇幼保健院托育综合服务中心，引进婴幼儿托育服务专业人员，购置先进设备设施，推进主体多元、布局合理、管理规范、服务优质、满足多层次需求的婴幼儿照护服务体系的构建，拓展医院医疗服务的承接能力，为电白区打造一个具有带动效应、可承担一定指导功能的示范性婴幼儿照护服务机构。
（三）整体设计原则
1. 严格遵守和执行国家现行有关方针政策和技术标准、规范，力求做到技术先进，安全可靠，经济合理，节约能源和符合环境保护要求。
3. 建筑装饰设计应遵循以下原则：
（1）保证婴幼儿、照护人员的安全。
（2）满足使用功能要求，有益于婴幼儿健康成长。
（3）满足国家及地方对托儿机构建设的要求和相关设计规范；
（4）精心设计，在满足使用功能要求的条件下，节约建设投资。
（四）功能布局
本项目利用妇女儿童保健中心感染大楼一、二层楼改造区妇幼保健院托育综合服务中心，建筑物四周应满足规划及消防要求，平面布置合理，用地节约；综合考虑周边现有建筑物及功能布置与本项目的协调性，总平面布置须符合《托儿所、幼儿园建筑设计规范》及《托育机构建设标准》的要求。
妇女儿童保健中心感染大楼一、二层楼总建筑面积 6477 平方米，计划改造为托育综合服务中心；改造建筑面积约 2858 平方米，其中一层建筑改造面积 1140 平方米、二层改造建筑面积 1050 平方米；设置婴儿室、保健室、哺乳室、儿童游戏区等功能区域；配套改造室外活动场地 1165平方米。
本托育综合服务中心设有电梯及上下步行楼梯，起到人流疏散和消防的作用，满足建筑设计规范及要求；托育服务功能室、附属用房、幼儿卫生间等按《托儿所、幼儿园建筑设计规范》及其他国家相关标准进行设计。
（五）功能区间规划
本项目托育服务用房面积为 2858㎡，能够满足《托育机构建设标准》各功能用房的面积需求。各类用房主要包括以下内容：
（1）婴幼儿活动用房包括但不限于班级活动单元和综合活动室；班级活动单元包括睡眠区、活动区、配餐区、清洁区、卫生间、储藏区等；
（2）服务管理用房包括但不限于晨检接待厅、保健观察室、隔离室、母婴室、警卫室、办公室、财务室、会议室、储藏室等；
（3）附属用房包括但不限于设备机房、开水间、餐食准备区、卫生间、清洁间、车库等。
（六）各功能用房具体需求
1. 托育服务用房的室内装修和设施应符合下列规定：
（1）入口晨检接待厅应宽敞明亮，有利于人流集散通行，宜设置家长等候区、婴儿车存放区。
（2）每个婴幼儿应有一张床位，不应设双层床，床侧不宜紧靠外墙布置；睡眠和活动区合并设置的，应设置床位的收纳空间。
（3）婴幼儿活动区域的室内房间高度和走廊宽度应符合婴幼儿活动和照护的要求，楼梯扶手、栏杆、踏步高度和宽度应满足婴幼儿使用、保护婴幼儿安全的要求。
（4）婴幼儿卫生间宜临近活动区或睡眠区设置,宜分间或分隔设置；卫生间不宜设置台阶，应设婴儿护理台和婴儿冲洗设施；托小班和托大班宜设适合幼儿使用的卫生器具，每班宜设 2～4 个大便器、2～3 个小便器、3～5 个适合幼儿使用的洗手池或盥洗台水龙头，便器之间宜设隔断；可结合使用需求设置成人卫生间。
（5）母婴室宜临近婴幼儿生活空间，宜设尿布台、洗手池等设施。
（6）隔离室宜设置独立卫生间，具有良好通风。
（7）餐食准备区宜相对独立，与婴幼儿活动用房宜有一定距离。
2. 婴幼儿活动区域应满足以下要求：
（1）宜设双扇平开门，不应设置弹簧门、推拉门、旋转门，不宜设置门槛，宜设置门扇固定装置。门应设置观察窗，采用安全玻璃。
（2）婴幼儿活动区域宜采用柔性、易清洁的楼地面材料；有水房间地面应采用防滑材料；墙面宜选用环保、耐久、易清洁和美观的材料；宜选用吸声降噪材料，并适合婴幼儿心理特点的色彩；内墙阳角、柱子及窗台宜做成小圆角。
（3）婴幼儿活动区域窗台距楼地面不宜高于0.6m，当窗台面距楼地面高度低于0.9m时，应采取防护措施，防护高度应从可踏部位顶面起算，不应低于0.9m。
（4）婴幼儿活动区家具宜适合婴幼儿尺度、防蹬踏，边缘宜做成小圆角，桌椅和玩具柜等家具表面及婴幼儿手指可触及的隐蔽处，均不得有锐利的棱角、毛刺及小五金部件的锐利尖端。
（5）婴幼儿活动用房应有直接天然采光，并应满足相应的日照要求。卫生间、未设外窗的房间等宜设置通风设施。
3. 托育从业人员培训用房应满足以下要求：
（1）实训室应按照睡眠、活动、饮食、如厕等婴幼儿活动内容分设不同的区域，在每个区域配置不同的家具和相应设施。
（2）主要培训用房室内采光宜均匀明亮，采光应符合建筑采光设计标准的要求，严禁使用有色玻璃，并应防止眩光。
4. 托儿机构的外廊、室内回廊、内天井、阳台、上人屋面、平台、看台及室外楼梯等临空处应设置防护栏杆，栏杆应以坚固、耐久的材料制作，防护栏杆水平承载能力应符合《建筑结构荷载规范》（GB 50009-2012）的规定。防护栏杆的高度应从地面计算，且净高不应小于 1.10m。防护栏杆必须采用防止幼儿攀登和穿过的构造，当采用垂直杆件做栏杆时，其杆件净距离不应大于0.11m。
5. 婴幼儿早期发展用房应满足以下要求：
（1）宜设置相对独立的出入口和等候区、婴儿车存放区等。
（2）应按照活动类别，动静分区:咨询室、评估室、指导室、工作人员办公室宜设置在“静区”，婴幼儿情景体验区、多功能活动室、多媒体教室、亲子课堂宜设置在“动区”。
（3）宜结合成人卫生间设置婴幼儿卫生设施，或设置独立的婴幼儿卫生间。
（4）应设置母婴室，使用面积不应低于 10m²；母婴室应设置洗手盆、婴儿尿布台及桌椅等必要的家具。可与托育服务用房母婴室合并使用。
（5）灯具的选择和照度应满足各区域活动要求，并应防止眩光。
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